

## 马太福音解经讲道之五十七

### 天国的权柄——君王之先锋的殉道

读经：太 14：1-12

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：马太福音从 14 章开始，一直到 18 章，都是在告诉我们关于天国的权柄，马太在这部分借着记述主耶稣所行的神迹和讲论来显明天国的权柄。在我们今天要查考的经文中，我们看到，由于基督将自己公开地显明给以色列人，借着讲道教导和神迹异能，使祂的名声传得很远，以致传到了希律安提帕（大希律的儿子）的耳中。这希律因为做了亏心事（杀了施洗约翰），所以心中很是惶恐；他对主耶稣有错误的认识，以为祂是施洗约翰又复活了。使徒马太在这一段是用插叙的手法向我们交代了施洗约翰的死，是为了真理而殉道的。如果我们对比马可福音关于施洗约翰之死的记载【可 6：14-29】，就可以知道，马可福音记述约翰之死的著名故事被马太删了不少，成了希律怎样看待耶稣的附注；这样，这位加利利的分封的王也就参加了对耶稣表态者的行列。马太借此要告诉我们，希律对主耶稣的评价和施洗约翰这位先知的命运都预示着，耶稣这位先知在祂自己的人中间会遭遇同样的对待【13：57“大凡先知，除了本地本家之外，没有不被人尊敬的。”】。我们从中也认识到，虽然主耶稣借着祂的作为和教导将天国的权柄彰显出来，但是世人并不认识，也不接受。下面我们来看 14：1-12 这一段经文——君王之先锋的殉道：

#### 一、分封的王错误地评论主耶稣（1-2）

1-2 那时，分封的王希律听见耶稣的名声，就对臣仆说：“这是施洗的约翰从死里复活，所以这些异能从他里面发出来。”

此希律为希律安提帕，是大希律的儿子。有野心，想像父亲一样地当王。结果罗马皇帝不允许，所以被称为“分封的王”。他在当时是属于叫“希律一党”的人。他是以东人，没有纯正的信仰和血统，充其量是和撒都该人的信仰差不多（不信死人复活，不信鬼魂和天使等）；但由于他杀了施洗约翰，所以心中常常不安，疑神疑鬼。当他听见耶稣的名声，竟然认为是施洗约翰复活了。

这让我们看到，一个良心有亏的人，当良心控告他的时候是很痛苦，很可怕的。良心其实是神放在世人心中的一个道德尺度和标准。尽管世人因为罪的玷污，良心也受到了玷污和扭曲，但是良心的功用并没有彻底的丧失。所以，每一个世人，当他的道德行为违背良心的标准时，就会受到良心的控告，就会寝食难安，非常痛苦。我们从电视上所报导的那些杀人逃逸者的良心挣扎中可以看到这方面的真实性。然而作为基督徒，我们不单要力求行事为人无亏于良心，更是要追求无愧于神。因为我们是蒙基督拯救而生命得更新的人。我们的行事为人要与蒙召的恩相称【弗 4：1】。

“这是施洗的约翰从死里复活”，希律罪恶的良心此刻确实控制了他的判断力，针对主耶稣的表现和名声，现在他得出的结论是：施洗约翰从死里复活了，而且比先前活着时具有更大的能力。虽然他深信施洗约翰是先知，却丝毫没有为自己犯下处死约翰这样的大罪而感到懊悔或忧伤。这显明罪人若没有圣灵施恩的工作，是不可能真正悔改，也不会有真正的改变；正如魔鬼虽然也因相信神而战兢，但却绝对不会相信并悔改。

## 二、施洗约翰被下在监里的原因——为义受苦（3-5）

**3-5 起先希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故，把约翰拿住锁在监里。因为约翰曾对他说：“你娶这妇人是不合理的。”希律就想要杀他，只是怕百姓，因为他们以约翰为先知。**

**“起先希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故，把约翰拿住锁在监里”**：约翰指责希律的具体的罪是希律娶了他兄弟腓力（腓力还活着）的妻子。那是邪恶、奸淫和乱伦的行为。因为希律犯了这样的罪，约翰直截了当地指责希律。约翰指控希律犯了罪，不是委婉地说“这样做不光彩”或“这样做不妥当”，而是明确地说“这样做不合法，是犯罪”。要知道，希律开始的时候对约翰不薄哈，对约翰还是很尊重的【参可 6：20】；可想而知，约翰责备希律犯罪是不太容易的。但约翰还是这样做了，因为他要忠于神对他的托付。约翰不畏强权，怒责权贵，指出希律犯了律法，娶了兄弟腓力的妻子。今天我们基督徒也当惧怕神，而非惧怕人，不能因为人情面子而放弃或者妥协真理。

希律作为一个掌权者，在此受到神仆人的责备，也让我们从中得着教训：治理百姓的人（掌权者）一定不要忘记自己只不过是人，应当顺服神——在他之上的最高权柄，也是赐予他权柄的那位。

**“把约翰拿住锁在监里”**在此我们也要知道，约翰是为义受苦；而今天我们这些跟随耶稣基督的人是**为义受苦还是为罪受苦呢？**我们需要切记，不要为罪受苦，而应当追求为义受苦，因为这才是有价值的，才是蒙神记念的。

**“希律就想要杀他，只是怕百姓”**：希律害怕处死约翰会引发百姓的叛乱。若是那样，他可能会吃不了兜着走。因为罗马政府对那些造成百姓叛乱的官长的刑罚，追责起来也是很严厉的。但是，希律他害怕被皇帝追责，却不害怕永远的刑罚（因为他的罪会给他带来神永远的审判和刑罚）。

希律因为施洗约翰的指责，虽然恼羞成怒，但因为约翰在群众中的地位和影响力，不敢直接杀他，就将他收在监里。马可福音 6：20 特别告诉我们：**“希律知道约翰是义人，是圣人，所以敬畏他，保护他，听他讲论，就多照着行，并且乐意听他（“多照着行”有古卷作“游移不定”）。”**这给我们看到，希律的信仰还是虚假的，虽然他也尊重传道人，甚至照着传道人的一些吩咐去行；但当神的真理显出他的罪时，就恼羞成怒而不愿继续遵行了。弟兄姊妹们，今天你对神的真理是怎样的态度呢？是接受神在圣经中所启示的一切皆为真理并愿意去顺服呢？还是对神的真理挑三拣四呢？当有人借着神的真理指出你的罪恶和丑陋的时候，你是如何对待的呢？

## 三、施洗约翰之死（6-11）

**6-11 到了希律的生日，希罗底的女儿在众人面前跳舞，使希律欢喜。希律就起誓，应许随她所求的给她。女儿被母亲所使，就说：“请把施洗约翰的头放在盘子里，拿来给我。”王便忧愁，但因他所起的誓，又因同席的人，就吩咐给她。于是打发人去，在监里斩了约翰，把头放在盘子里，拿来给了女子，女子拿去给她母亲。**

**“希律就起誓”**：希律向这个放荡的女孩许下了轻率愚蠢的诺言，要赐给她所求的任何东西，并且还起誓印证自己的诺言，这是很过分的行为。希律为了她那微不足道的“功绩”，让她可以随意利用他，给她的报偿太巨大了。

希律贪爱宴乐，随便起誓应许，结果使自己落在罪中。今天我们基督徒中有些人也是随便发誓，随便承诺，结果犯罪还不自知。我们切不可随便发誓，随便承诺人什么事。我们当遵从主的兄弟雅各对我们的

教导：“**‘噫！你们有话说：‘今天、明天我们要往某城里去，在那里住一年，做买卖得利。’其实明天如何，你们还不知道。你们的生命是什么呢？你们原来是一片云雾，出现少时就不见了。你们只当说：‘主若愿意，我们就可以活着，也可以做这事，或做那事。’”**【雅 4：13-15】

关于我们基督徒到底能否起誓（发誓）的问题，我们在马太福音第 5 章的讲解里面已经解释过了，但由于“基督徒不可发誓”的错误观点在我们中国基督徒的观念中根深蒂固，我在此就再次简单总结概括下：

基督在所说的“**什么誓都不可起**”并不是说绝对不可起誓，也不是说起誓是罪恶的。根据圣经其它地方的教导，正确的起誓，是宗教敬拜的一部分，我们藉着起誓把神之名应得的荣耀归给神【申 6：13 “你要敬畏耶和华你的神，事奉祂，指着祂的名起誓。” 10：20 “你要敬畏耶和华你的神，事奉祂，专靠祂，也要指着祂的名起誓。” 赛 45：23 “我指着自已起誓，我口所出的话是凭公义，并不反回。万膝必向我跪拜，万口必凭我起誓。” 耶 4：2 “你必凭诚实、公平、公义，指着永生的耶和华起誓；列国必因耶和华称自己为有福，也必因祂夸耀。”】。当然，基督说“**什么誓都不可起**”，这也提醒我们，除非我们蒙召起誓，或者出于对弟兄的公义和仁爱，对国家的尊重，或者是为了平息争论【来 6:16】，要求我们必须起誓，否则通常会由政府官员作为法官来审判这些争论。我们在平常的谈话中不可轻易起誓或不怀着敬意起誓：因荒唐可笑的事呼求天上威严而荣耀的神作证，是很严重的罪。那是公然亵渎神的圣名，是不加掩饰、无可推诿的罪。基督表明，我们不能随便指着什么东西起誓，只能指着与神有关的东西起誓，所以指着这些东西起誓与指着神本身起誓，是同样危险的。

“**女儿被母亲所使**”恶妇人的毒计，利用女儿来达到自己的诡计和邪恶。希罗底的女儿可能并不是很大，也可能就是受母亲的摆布，因为母亲对孩子的影响是非常大的。所以我们看到她在这里被母亲给利用成了杀人的工具。

作为基督徒父母，我们在此要受到警戒，要注意自己对孩子的教育和影响，不要成为我们孩子的负面影响的人。

同时，我们在此也受到提醒，不要因为自己的愚昧无知而成为别有用心之人手中的工具，特别撒但很喜欢利用我们基督徒去做敌挡神的事情，就如使徒彼得都曾经成了撒但手中的工具，来拦阻神的旨意【太 16：21-23 “从此，耶稣才指示门徒，祂必须上耶路撒冷去，受长老、祭司长、文士许多的苦，并且被杀，第三日复活。彼得就拉着祂，劝祂说：‘主啊，万不可如此！这事必不临到你身上。’耶稣转过来，对彼得说：‘撒但，退我后边去吧！你是绊我脚的，因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思。’”】。

“**王便忧愁**”：希律在此其实是假装为约翰感到忧愁；罪人很多时候看似后悔犯罪，其实从来不曾真的为自己的罪懊悔。“**但因他所起的誓，又因同席的人**”：希律的本意是愿意为她做任何合法的事，当她提出的要求不合法时，他应当宣告自己的誓言无效。但是希律妥协了，主要不是因为自己所起的誓言的缘故，而是为了顺从同席的人。他满足了那女子的要求，是为了在他们面前表现得信守诺言。“**就吩咐给她**”：约翰的案子没有审讯，没有让公众来听讼，约翰却在瞬间被宣判、定罪、执行了死刑。希律因为自己的誓言，也是因为顾恤自己的面子，结果就下令斩了施洗约翰的头，使自己落在罪中。今天的基督徒很多时候也因为抛不开人情面子而犯很多的罪！求主使我们单单敬畏神，不看人情面子。

#### 四、约翰被门徒安葬（12）

12 约翰的门徒来，把尸首领去埋葬了，就去告诉耶稣。

“把尸首领去埋葬了”：请注意，新约中最早的两位殉道士都被以合宜的方式安葬了：施洗约翰被他的门徒埋葬了，司提反被一位虔诚的人埋葬了【徒 8：12】。人们没有把他们的遗骨或遗物放在庙里供奉起来，那是很久以后才出现的迷信行为，就如天主教中那许多的迷信崇拜。

至此，我们看到神的忠心仆人息了他在世的劳苦；但他虽然死了，却因信仍然说话！给后来的我们立下了美好的榜样。

这样的死法好像是不得善终，但我们要记得，神有好多的方法接祂的仆人进入荣耀。不在于方法，也不在于什么时候离开世界；在人看来是不好的，但在神却不尽然。最重要的是我们是否忠于神的旨意？是否死在神的心意中？

“约翰的门徒来，把尸首领去埋葬了，就去告诉耶稣。”约翰的门徒起先嫉妒耶稣，在老师面前告状【约 3：26】；但被约翰教导之后，现在改变了。他们安葬了老师之后，就把这事去告诉耶稣，表明他们对主耶稣态度的转变。愿神使我们也当尽力教导、努力为主作美好的见证。相信凡是“出于神的，必听神的话”！

弟兄姊妹们，我开始的时候就说了，这段经文是作者使徒马太用了倒叙的方式向我们交代了施洗约翰的殉道。马太在此的用意是要告诉我们，虽然耶稣基督借着自己所行的神迹异能和伟大教导将天国的权柄显明出来，但是当时的犹太民众，包括当时的官长（希律王）都不能正确认识基督的权柄，也没有正确对待基督。就如基督的开路先锋施洗约翰所遭遇的一样，基督这位天国的君王也将会遭到世界的弃绝。然而，这并不代表天国的权柄失败了，或者是基督的工作失败了，被人拒绝了；因为基督是天国永恒的君王，祂来到地上并不是要拯救所有人，而是要将自己的百姓从罪恶中拯救出来【太 1：21】；祂虽然被人轻看，甚至被弃绝，但是祂正是要借着上十字架来成就父神在永恒中所定的救赎旨意。祂要借着死败坏掌死权的魔鬼，并且从死里复活，成为祂百姓永远的大祭司和中保，来确保祂百姓永远的救恩。

亲爱的弟兄姊妹，我们如今就是信靠这样的救主，祂正在天上父神的右边为所有属祂的百姓代祷，保护看顾我们，使我们最终可以欢欢喜喜地去迎接祂的面。所以，即使我们如今在地上遭遇各样的不顺和难处，甚至是各样的逼迫，我们也不要害怕，因为我们的救主在地上也经历了这一切，祂能够顾恤我们的软弱，能够安慰我们的痛苦；祂在天上永远活着为确保我们的救恩不会失效。赞美感谢主全备的救赎！阿们！

#### 思考问题：

- 1、这一位希律是谁？他是一个怎样的人？他对耶稣的认识是怎样的？
- 2、他对施洗约翰是怎样的态度？他后来为什么要将约翰下在监里？又为什么要斩了约翰的头？
- 3、施洗约翰为何要指责希律？他为此付出了怎样的代价？这样做值得吗？你从中得着怎样的教导？
- 4、施洗约翰对自己的门徒是怎样教导的？为什么他的门徒后来回去将自己老师的死告诉耶稣？从中给我们的提醒和教导是什么？
- 5、使徒马太记载这一段的目的是什么？难道基督和祂的天国会失败吗？为什么？